R. Delord - Latin
- Lecon : Le parfait de I'indicatif (voix active) -
1°) Généralités

- Le parfait latin tire son nom du mot perfectum qui indique que l'action exprimée par le verbe est accomplie,
terminée au moment ou I'on parle.

2°) Formation
- La formation du parfait est la méme pour tous les groupes de conjugaison.

- Dans les temps primitifs, la 45™ forme est celle de la 1°PS du parfait. Ex. : amo, (am)as, (am)are, (am)avi, amatum

- Pour conjuguer le parfait :

1°- on prend le radical du parfait* que I'on trouve en enlevant le -i de la 4°me forme donnée dans les temps primitifs
Ex. : venio, is, ire, veni, ventum => 4°™ forme : veni = radical du parfait : ven-

2°- sur ce radical on ajoute les désinences du parfait.

- Les désinences de l'indicatif et de I'infinitif parfait sont toujours les mémes :

Indicatif | 1°™ (je) | 2°™€ (tu) | 3°™€ (il) 1°"® (nous) | 2°™¢ (vous) | 3™ (ils) Infinitif

Singulier -i -isti -it Pluriel -imus -istis -erunt -isse

Remarque : On y retrouve les éléments -s-, -t, -mus, -tis, -nt des terminaisons du présent que nous connaissons déja.

3°) Traduction et Emplois

- Le parfait se traduit par le passé simple ou le passé composé francais (plus rarement le passé antérieur).

- L'infinitif parfait se traduit par avoir + le participe passé du verbe : Ex. : amavisse, avoir aimé.

- Il a deux emplois principaux :

a. il exprime un simple fait passé et sert de temps du récit et parfois de la description
Ex. : Romae vixi. J’ai vécu a Rome Ex. : Soror ejus pulchra fuit. Sa sceur était belle.

b. il exprime le résultat présent d’une action passée
Ex. : Vixerunt. Ils ont vécu (ils sont morts) ; Novi, j'ai appris, donc : je sais

! Dans certains textes la terminaison -erunt est parfois remplacée par la terminaison —ere. !!!
Ex. : amavere = amaverunt ; monuere = monuerunt...

* 1| existe 4 types de formation du radical du parfait : en -vi ou -ui

en -viou -ui en —i avec allongement du radical | en -si en -i avec redoublement de la 1° syllabe
Ex. : amo => amavi venio => veni mitto => misi curro => cucurri
moneo => monui

Exercice 1 : Cherchez les parfaits de ces verbes dans le lexique, puis traduisez-les aux trois temps possibles.

1. vinco : ;

2. duco : ;

3. debeo : ;

4. premo : ;

5. pugno : ;

6. absum : ;

Exercice 2 : Traduisez ces formes (les deux colonnes utilisent le méme vocabulaire)

1. laudavit : 11. nous avons mené :
2. gesserunt : 12. tu as loué :

3. defuerunt : 13. nous avons lu :

4. tenuisse : 14. il appela :

5. profuisti : 15. ils purent :

6. potuimus : 16. il a tenu :

7. tradiderunt : 17. je manquai :

8. legisti : 18. vous avez été utiles :
9. vocavistis : 19. tu changeas :

10. mutavi : 20. il livra




